Commission scolaire des Hautes-Rivieres
) Lesservicesde |’ enseignement
Education des adultes et For mation professionnelle

PHY -5041-2

L'OPTIQUE

EXERCICES SUPPLEMENTAIRES

«LESLENTILLES»

QUESTIONNAIRE

(Nepasécrire sur ce document)

DOCUMENT PREPARE PAR

LYNE DESRANLEAU

MAI 2003



EXERCICES SUPPLEMENTAIRES
«LESLENTILLES»
QUESTIONNAIRE

1- I dentifiez parmi les diver ses sortes de lentillesillustr ées ci-dessous celles
qui sont diver gentes.
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A) LT TV etV D) Il etV
B) II,I,1VetV E) Il etV
C) I, 1l etV
2- I dentifiez dans e schéma suivant le centre optique dela lentille symbolisee
ci-dessous.
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3- Dansle schéma suivant, identifiez le foyer et le plan focal dela lentille

symbolisée ci-dessous.
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I dentifiez dansle schéma suivant |’axe principal dela lentille représentée.
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5- | dentifiez dans le schéma suivant les pointsreprésentant respectivement
lefoyer image et lefoyer objet delalentille.
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6- L e schéma ci-dessous repr ésente plusieur srayons lumineux traver sant

une lentille conver gente suivant des directions différentes. Quels sont
lesrayons qui respectent lesloisdelaréfraction ?
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7- L e schéma ci-dessous repr ésente plusieur srayons lumineux traver sant
une lentille diver gente suivant des directions différentes. Quelssont les
rayons qui respectent lesloisdelaréfraction?
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8- On place un objet devant une lentille conver gente exactement a mi-distance
entrelefoyer et lalentille. Nommez quatre caractéristiques del’image qui
sera obtenue.
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9- Placez un objet lumineux devant une lentille mince conver gente aux positions
suivantes:

A) Entre2F et I’infini.
B) EntreF et 2F.
C) Entrelalentilleet lefoyer.

Déterminez la position et les caractéristiques de I’image obtenue dans chaque

cas.
A
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10- Un objet pourrait occuper lespositions 1, 2, 3ou 4 sur I’axe principal d’une
lentille mince convergente. Ladistancefocale est de 10 cm. L’image serait

de méme grandeur quel’ objet pour la(les) position(s).
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A) let?2 D) 2
B) 2et3 E) 4
C) 1



11- Leschémaqui suit représente une chandelle C, un écran E, unelentille
convergenteL et unerégledelm.
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Quand la chandelle est a 0 cm, uneimage nette et précise seformesur I’écran
placéa50cm. Silalentilleest placéea 10 cm, quelleest la distancefocale dela
lentille ?

12- Quelleest ladistancefocale d’ une lentille ayant une conver gente de
+2 dioptries ?

13- On placeun objet a mi-distance entre le foyer et le centre de courbured’une
lentille divergente. Enumérez quatre caractéristiques del’image qui sera obtenue.

14- Lequd desobjets O représentés dansle schéma suivant adonnél’imagel, ?
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19-

On dispose d’ une lentille ayant une distance focale de—50 cm. Un objet ayant
une hauteur de10cm est placéa 25 cm delalentille. Quelle seraladistance
entrelalentilleet I'image ?

Un clou de 6 cm de hauteur est place verticalement devant unelentille mince
convergente a 12 cm a gauche du centrede courbure. Ladistanceentrele
foyer et lalentilleest de 18 cm. Le schéma suivant illustrela situation.
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Analysez I'image de cet objet comme suit :

A) Dessinez I'image.

B) Donnezlescaractéristiquesdel’image.
C) Calculez lagrandeur del’image obtenue.
D) Calculez la convergenceen dioptries.

Laquelle desanomalies de |’ cdl énonceées ci-dessous peut étre décrite par la
formation de l’image devant le globe oculaire (en avant delarétine) ?

1) Lestrabisme 4) L’astigmatisme
2) Lapresbytie 5) Lamyopie
3) L’hypermétropie

Quelleest lalongueur d’onde d’une note sonore dont la fréquence est 680 Hz,
S lavitesse du son dans!’air est 340 m/s?

Deux impulsions se suivent a unedistance A dansunerégion d’eau profonde.
Dansla région profonde, la vitesse d’une onde est de 10 cm/s et elle est de

5,0 cm/sdanslarégion peu profonde. Calculez ladistance A s lalongueur
d’onde danslarégion peu profonde est de 4,0 cm.



21-

Un objet de 15 cm de hauteur est placé a 30 cm d’une lentille conver gente
de 10 cm delongueur focale.

Quel seral’agrandissement ?

A) 0,33
B) 05
C) 20
D) 7,5

En réalisant letracé desrayons pertinents, localisez I'image formée dans les
situations suivantes :
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25-

Une lentille conver gente a une distance focale de 10 cm. Quelle devrait
étrelalongueur focale d’unelentille accolée a la premiere afin de porter
la distance focale du systemea 20 cm ?

L aissez lestraces de votre démar che.

L e schéma ci-dessous représente un objet et une lentille conver gente.

Connaissant la position du foyer de cette lentille, nommez deux car acté-
ristiques del’image del’ objet obtenue par ce systéeme.

Calculez lavergence d’un systeme de deux lentilles accolées dont les
caractéristiques sont les suivantes:

LentilleA : It = 20cm
LentilleB : | = -60cm

L aissez lestraces de votre démar che.

Sur un banc d’ optique, vous placez une lentille biconvexe symétrique mince.

Par mi les énoncés suivants, lequel est FAUX ?

A) Sil'objet est placé aunedistance 2 |; delalentille, I'image ala méme
grandeur quel’ objet.

B) L’imageest toujoursréellesi I'’objet est plus éloignédelalentille que
lefoyer nel’est.

C) Sil'objet est placéentrelefoyer et lalentille, I'image est réelle.

D) Quand I'image est formée par larencontre derayonslumineux réfractés
par lalentille, elle peut érerecueillie sur un écran.

10



26-

Dans le magazine Québec Science de mars 1985, on pouvait lire:
« Au Québec, pasmoinsde 70% des gensauront besoin de verrescorrecteurs
aun moment ou I'autredeleur vie... »

En vous servant des schémas du cahier de réponses, r eprésentez les deux
déficiences visuelles suivantes : I’hyper métropie et la myopie, et legenrede
lentilles aui permettent delescorriaer.

L'hypermétropie ... et sa correction

... €t sa correction

L a page couvertured’un certain livre nous parait de couleur vertelorsqu’elle
est éclairée avec lalumiéreblanche.

Par mi les énoncés suivants, choisissez celui qui explique correctement ce
phénomeéne.

A) Lapagecouvertureréfractelalumieéreverte et absorbe presquetoutesles
autres couleurs.

B) Lapagecouverturedisperselalumiéreblanche et latransforme principa-
lement en lumiereverte.

C) Lapagecouvertureabsorbe surtout lalumiereverte et réfléchit lesautres
couleurs danstouteslesdirections.

D) La pagecouverture absorbe moinsbien la couleur verte qu’elleréfléchit
danstouteslesdirections.
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28-  Pour chacun des schémas suivants, identifiez, S'il y alieu, I'’anomalie optique
del’adl et indiquez le type de lentilles qui aménerait une vision normale.

Schéma 1 Anomalie :
Type de lentilles :
Schéma 2 Anomalie :
Type de lentilles :
Schéma 3 Anomalie :
S
Type de lentilles :
S 11
S~

29- Unobjet delcm est placé a 30 cm d’une lentille conver gente et son image
réelle est situéea 60 cm delalentille.

A) Trouvez lesvaleursdef et H;.

B) Faitesun schéma de cette situation en montrant les lignes utilisées pour
la formation del’image.

12



31-

33-

Un écran est placé a 3,0 cm de la lentille, convergente, d’un projecteur
dediapositives; lalentille a unedistance focale de 10 cm.

A) A quelledistance delalentille devra-t-on placer la diapositive pour
obtenir uneimage nette sur |’écran ?

B) Quel seraalorsl’agrandissement ?

On veut projeter unediapositived’unelargeur de5cm sur un écran situé
a 12 md'unelentille de distance focale de 20 cm. Quellelargeur minimale
devraavoir I’écran pour recevoir I'image entiére ?

Parmi les schémas suivants, identifiez ceux qui nerespectent pas!’une
destroisréglessur laréfraction dansune lentille convergente et spécifiez
dequelleregle (quellesregles) il s agit.

B) '

Un objet d’une hauteur de 12 cm est placé a 20 cm d’unelentille diver gente
ayant une distance focale de -40 cm.

A) Trouvez ladistance image-lentille.

B) Quel est I'agrandissement ?

Expliquez, al’aide d’un schéma, pourquoi il n’existe pasd’image d’un objet
placé a 4 cm devant une lentille conver gente dont la distance focale est de 4 cm.

13
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36-

37-

D’aprésle schéma suivant :
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A) Lequel desobjets O représentésadonnél’imagel, ?

B) Laquelledesimages| représentéesa été donnée par |I'objet O, ?

Un objet de 2 cm de haut est situé a 4,5 cm d’une lentille conver gente dont
la distance focale est de 3 cm.

A) Faitesleschémadelasituation et tracez|'imageal aidedelareglel et
3 dela réfraction.

B) Donnezlesquatre caractéristiques del’'image obtenue.

B) Trouvez la mesureen centimetre dela distance del’image alalentille
et lahauteur de cetteimage.

Lorsd une expérience portant sur leslentilles conver gentes, quatr e équipes
ont déterminé les distances présentées dans le tableau ci-dessous.

Equipe distance objet-lentille distance image-lentille
en métre en métre
1 0,90 0,45
2 0,60 0,30
3 1,20 0,60
4 2,00 0,50

Deux équipes avaient chacune une lentille conver gente de méme longueur
focale. Quellessont ceséquipes?
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41-

42-

Lalentille convergente d’un projecteur de diapositives a unelongueur focale
de 10,0 cm. Cettelentille est placée a 4,10 métred’un écran vertical. On
insere une diapositive dans e projecteur et on ajuste lalentillede maniére
aobtenir uneimage nette sur I’écran. A quelle distance de la diapositive se
trouvealorslalentille ?

Une chandelle d’une hauteur de 12 cm est placée a 20 cm d’une lentille
divergente de 40 cm de distance focale.

Donnez les quatr e caractéristiques de I’image obtenue.

A) Trouvez ladistance image-lentille.

B) Trouvez I’agrandissement.

Un objet est placéa 72 cm d’une lentille convergente. L’image, deux fois
plus petite, setrouve a 36 cm dela lentille.

A) Trouvez ladistancefocale.

B) Trouvez I’agrandissement.

Ditesquelle sorte de lentille doit étre utilisée dans un projecteur de diapositives et
pourquoi.

Un projecteur defilm 16 mm dont la distance focale est de 2 cm, envoie uneimage
sur |I’écran placé a 8 métres.

Trouvez la grandeur del’image en métre.

Remplacez les espaces par lemot « devant » ou lemot «derriere» dansles
phrases qui suivent :

A) Pour I'’cdl myope, I'image est formeée larétine.

B) Pour I'adl hyper métrope, I'image est for mée larétine.
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46-

Remplissez le tableau suivant concernant les caractéristiques del’image
d’unelentille conver gente.

position de position de naturede sensde grandeur
I’ obj et I’image I’image I’'image del’image

entrel’infini
et 2f

azf

entref et 2f

au foyer

entrela
lentilleet f

Laquelle des affirmations suivantes est VRAI ?

A) L’imageformée par lalentille divergente est toujoursréelle, renver sée et
plus petite quel’ objet.

B) L’imageformeée par lalentille divergente est toujoursvirtuelle, renver sée
et plusgrandequel’objet.

C) L’imageforméepar lalentille divergente est toujoursvirtuelle, droite et
plus petite quel’ objet.

D) L’imageformeée par lalentille divergente peut étrevirtuelle, droite et
plus grande quel’ objet.

L’ hauteur d’un objet est de 2,0 cm ; celle de son image, formée par une
lentille mince convergente, est quatrefois plusgrande. Lalongueur focale
delalentilleest de 12 cm. Quelleest la distance, d, entrelalentille et son
image ?

Image
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47-  Associez lesschémas correspondant a un adl myope et a un odl hyper métrope.

A) B)

Rétine

Cristallin Rétine Cristallin

48-  Pour corriger lamyopie, on utilise unelentille correctrice. Parmi leslentilles
illustr ées ci-dessous, laquelle doit-on utiliser ?

b | ’&Kdd D>&

49-  Associez lenom del’anomaliedel’ cal avec letype delentille qui la corrige.

L’anomaliede |’ cdl Letypedelalentille

|  Lamyopie a) Unelentille convergente
[l L’ hypermétropie b) Unelentilledivergente
Il Lapresbytie c¢) Unelentillecylindrique
IV L’astigmatisme

50- Vousvoulez projeter I'imaged’un objet sur un écran vertical al’aided’ une
lentille conver gente dont lalongueur focale est de 50 cm. L’image doit étre
4 foisplusgrande quel’objet et situéea 2,5 m delalentille.
A quelle distance de |’ objet devez-vous placer la lentille ?

Laissez lestraces de votre démar che.
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